
 

 

  

 

  

 کتاب کار ریاضی پایه پنجم

 شامل تمرینات درس به درس

 به همراه تمرینات دوره ای فصل به فصل

 

 مریم عزیزی

 زیر نظر دکتر صفایی –تالار معلمان پایه پنجم 

97 - 96 



 
 

 

 

 

 تمرینات بخش یادآوری عددنویسی و محاسبات عددی

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  صدتایی است. 725برابر با  7250عدد 

 840  میلیون ساخته شده است.تا ده  84میلیون از 

 .صدتا هزارتا برابر با ده تا صد هزارتاست 

  می باشد. 3برابر با عدد  90000÷  30000حاصل عبارت 

 

 تا صدتایی درست شده است؟ 5تا ده هزارتایی و  12کدام یک از عددهای زیر از  -2

 12500 

 120500  

 1200500 

 12050 

 

جلد از این کتاب را برای  100تومان است. مدیر مدرسه ای می خواهد  28000قیمت یک کتاب لغت نامه  -3

 دانش آموزان تهیه کند. او برای خرید این تعداد کتاب، چند چک پول صدهزار تومانی باید بپردازد؟

 28 

 280 

 2800 

 28000 

 

میلیون تومان است. حساب کنید هر متر مربع از این آپارتمان  120متر مربعی،   80قیمت یک آپارتمان  -4

 چند تومان است؟

  



 
 

 

 ل جمع و تفریق های زیر را مانند نمونه به دست آورید و روش کار خود را توضیح دهید.حاص -5

7900− 800 = 7100 

 کم می کنیم. 9تا از  8تایی پس  100تا  8یعنی  800

+3500(الف 6000 = 

+4925(ب 50 = 

−8000(پ 7990 = 

+24.000.000(ت 5.000.000 = 

+320000(ث 30000 = 

 

از پدر و مادرش دریافت کرد. هدیه ی آن ها جعبه ی کوچکی شامل مینا در روز تولدش هدیه ی عجیبی  -6

 موارد زیر بود:

نوشته شده بود، یک جدول ارزش مکانی و یک برگه که روی آن نوشته شده  1یک کارت که روی آن عدد 

 مینا جان، تولدت مبارک! برای دریافت هدیه ات کارت را در یکی از خانه های جدول قرار بده و به» بود: 

 «همان اندازه از ما پول دریافت کن. البته به واحد ریال! 

 میلیون هزار 

  ی ص د ی ص د ی

       

 

 شما اگر به جای مینا بودید کارت را در کدام مرتبه قرار می دادید؟ چرا؟ -1

 اگر مینا کارت را در پنجمین مرتبه از سمت راست قرار بدهد، چه مقدار پول دریافت می کند؟ -2

 او کارتش را از مرتبه ی یکان به دهگان هزار، انتقال بدهد، پولش چند برابر می شود؟ زمانی که -3

 بیشترین مقدار پولی که مینا با توجه به جدول بالا می تواند بگیرد، چند تومان است؟ -4

 اختلاف بیشترین و کمترین مقداری که او می تواند دریافت کند، چند ریال است؟ -5

 

 

 



 
 

 

 را به دست آورید. روش کار خود را توضیح دهید.حاصل عبارت های زیر  -7

−1000(الف 100+ 10− 1 = 

+2500(ب 400− 900 = 

+6200(پ 300+ 700 = 

−80000(ت 4000 = 

−30000(ث 600 = 

 عددهای مساوی را به هم وصل کنید. -8

 تا صدهزار 80 تا ده هزار 80

 تا هزار 800 تا یک میلیون 8

 تا ده میلیون 8 تا ده هزار 8000
 

 های زیر را مانند نمونه انجام دهید.تقسیم  -9

÷6000(الف 200⏞
2×100

= (6000÷ 100) ÷ 2 = 

÷50000(ب 50⏞
50×…

= (…÷…) ÷ 5 = 

÷1200(پ 600⏞
…×…

= 

÷28000(ت 4000⏞
…×…

= 

8100000÷ 900000⏞    
…×…

= 

 

 

 

 



 
 

 

 با توجه به محورها، در جای خالی عدد مناسب قرار دهید. -10

 

 

 جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید. -11

 86000  تا .................... تشکیل شده است. 86از 

 32500 .از ................ تا صدتایی تشکیل شده است 

 700000  تا ................ تشکیل شده است. 70از 

 540000  تا ..................... و ................... ده هزارتایی تشکیل شده است. 5از 

 42500  تا .................... تشکیل شده است. 5.... ، .................. هزارتایی و تا ............... 4از 

 

 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید. -12

 

  

 

 



 
 

 

 حاصل تقسیم های زیر را به دست آورید. -13

 

 

 

 

 

 

 سال دارد. یعنی چند روز؟ )بدون درنظر گرفتن سال کبیسه( 12میترا  -14

 چند ساعت؟

 چند دقیقه؟

 چند ثانیه؟ )می توانید از ماشین حساب استفاده کنید.(

 

 

ریالی دارد. او چند  1000اسکناس  10ریالی و  10000اسکناس  9ریالی،  100000اسکناس  9پرهام  -15

 ریال پول دارد؟

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش معرفی میلیارد

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 52.000.000.000  یکان میلیارد 2تا دهگان میلیارد و  5یعنی 

  برابر با یک میلیارد است. 9×  100.000.000+  100.000.000حاصل عبارت 

 

÷139513951395حاصل عبارت روبه رو کدام است؟           -2 1395 

1) 1001 

2) 100010001 

3) 1000 

4) 111 

 

 کدام عدد از بقیه بزرگ تر است؟ -3

  چهل میلیون و پانصد و شش هزار و

 شش

  چهل میلیون و شصت هزار 

 چهل و یک میلیون و یک 

 نه هزار و نه چهل میلیون و نهصد و نود و 

 

 با توجه به واحدهای معرفی شده، جاهای خالی را پر کنید.-4

 

  میلیون می شود. 1000میلیون تشکیل می شود.  100یک میلیارد از ................. تا 

 2  میلیون می شود ............ . 10تا  200میلیون تشکیل شده است.  100میلیارد از .................... تا 

 100  میلیون می شود ................ . 1تا  1000میلیون تشکیل می شود.  10میلیون از ................. تا 

 



 
 

 

عددهای ده هزار، صد میلیون و یک میلیارد را در جدول ارزش مکانی زیر بنویسید و به سؤالات زیر  -5

 پاسخ دهید.

 صدمیلیون چند برابر ده هزار است؟ -1

 یک میلیارد از چند تا ده هزار ساخته شده است؟ -2

 میلیارد میلیون هزار 

 ص د ی ص د ی ص د ی ص د ی

            

 

 الگوی عددهای زیر را ادامه دهید. -6

……………و 50.000.000 و 30.000.000(الف ……………و  ……………و

…………و 88.000.000.000 و 87.000.000.000(ب …………و . …………و .. 

……………و 960.000.000 و 950.000.000(پ ………و ………و  …………و

…………و 999.000.000 و 998.000.000(ت ……………و  ……………و

 

 قرار دهید. <یا = یا  >در جای خالی علامت  -7

 

 میلیون  ...  ربع یک میلیارد 250

962574900   ...8947326000 

 میلیون 500تا  2تا صد میلیون  ...    10

400040400     ...20002000200 

 

 

 



 
 

 

در تصویر زیر، فاصله ی تعدادی از سیاره ها تا خورشید مشخص شده است. با توجه به شکل به سؤالات  -8

 زیر پاسخ دهید.

 

 

 .کدام سیاره بیشترین فاصله را تا خورشید دارد؟ فاصله ی آن را با حروف بنویسید 

 ید را با حروف بنویسید.فاصله ی اورانوس تا خورش 

 سیاره ی ما با سیاره ی زهره چند کیلومتر فاصله دارد؟ 

 اگر بخواهیم از زمین به سیاره ی مریخ سفر کنیم، چند کیلومتر باید طی کنیم؟ 

  میلیون بنویسید. 10فاصله ی زحل تا خورشید را با تقریب کم تر از 

 

 



 
 

 

 دهید.عددهای زیر را روی محور به صورت تقریبی نشان  -9

 

 

میلیون نفر است؛ حساب کنید  23میلیون و تعداد انسان ها  176در کشور استرالیا تعداد گوسفندان  -10

 تعداد گوسفندان به طور تقریبی چند برابر تعداد انسان هاست؟

 

 عدد داده شده به کدام عدد نزدیک تر است؟ آن را رنگ کنید. -11

 

 

را دوازده می خوانند.  21را برعکس می خوانند! برای مثال عدد  همه ی اعداد« وارونه»اهالی شهر  -12

 را چگونه می خوانند؟ آن را با رقم و حروف بنویسید.« 74097060502»اکنون بگویید آن ها عدد 

 کدام یک از عددهای زیر، اگر وارونه هم خوانده بشوند، تغییری نمی کند؟

 چهار میلیون و چهارصد هزار و چهل 

  صد و یک میلیون و صد و یازده هزار و

 یک

  پنجاه میلیارد و پنجاه میلیون و پنجاه

 هزار و پنجاه و پنج

 ون و صد و یک هزار و صد و ده میلی

یازده 



 
 

 

را طوری داخل دایره ها قرار دهید که از هر عدد فقط یک بار استفاده  6تا  1در شکل زیر عددهای  -13

 باشد. 9شود و مجموع هر ردیف باید 

 

 

 عدد زیر بسازیم، چیست؟ 5رقمی که می توانیم با کنار هم قرار دادن  10بزرگ ترین عدد  -14

 704و  25و  91و  6و  83

 

 با توجه به عددهای روی تابلو، جاهای خالی را کامل کنید. -15

 ....................... نفر جمعیت کشور چین ..

 است.

  تعداد گلبول های قرمزی که روزانه در

 .... است.بدن تولید می شود .....................

 ................  سرعت نور در یک ثانیه ..........

 متر است.

  مسافتی که یک دوچرخه سوار حرفه ای

می تواند در یک ساعت رکاب بزند 

 .................... متر است.

 

  

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش جمع و تفریق اعداد مرکب

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

o 1.:  ..72  یعنی ..12

o 5  گرم 5720گرم یعنی  72کیلوگرم و 

o  1395دی  5می شود،  1394آذر  16روز بعد از  18یک سال و 

o 2  میلی متر 2036میلی متر می شود،  6سانتی متر و  3متر و 

 

ثانیه طی کند.  15دقیقه و  34ساعت و  36کیلومتر را ظرف مدت  476اسکیت سواری، موفق شد مسافت  -2

 این زمان برابر است با:

 

 

:8مشهد ساعت  –هواپیما تهران  -3 45.: :.59از فرودگاه مهرآباد پرواز کرد و بعد از  ..17 به مشهد رسید.  ..36

 این هواپیما چه ساعتی به مشهد رسیده است؟

 

 

 الگوهای زیر را ادامه دهید. -4

 



 
 

 

 هر ساعت نشان می دهد به صورت های مختلف بنویسید.زمان هایی را که  -5

 

 

ساعت  23دقیقه یک بار به دور خودش می چرخد ولی سیاره ی زمین  .37 ساعت و 24سیاره ی مریخ هر  -6

ثانیه طول می کشد تا یک دور کامل به دور خودش بچرخد و شب و روز را پدید آورد. کدام  4دقیقه و  56و 

 ی به دور خورشید می چرخد؟ چه قدر؟یک در مدت زمان بیشتر

 

:14مسیح ساعت  -7 :16نوشتن تکلیف های خود را آغاز کرد و ساعت  .35 آن را به پایان رساند. نوشتن  .23

 تکلیف های او چه مدتی طول کشیده است؟

 

:6مریم ساعت  -8 :5صبح به مدرسه رفت و  .48 بعد به منزل بازگشت. او چه ساعتی به منزل بازگشته  .24

 است؟

 

درجه ی سانتی گراد  2درجه سانتی گراد بود. دما هر ساعت  12صبح یک روز بهاری،  7دما در ساعت  -9

صبح چند درجه بوده  9درجه ی سانتی گراد رسید. دما در ساعت  20صبح به  11افزایش یافت تا در ساعت 

 است؟

 



 
 

 

به دنیا آمد. اختلاف سن این  1370شهریور  2روز  9و سعید ساعت  1362مرداد  25روز  6عت داوود سا -10

 دو نفر چقدر است؟

 

می خواهیم دور تا دور یک رومیزی مستطیل شکل را تور دوزی کنیم. اگر مجموع طول و عرض رومیزی  -11

 میلی متر باشد. چه مقدار تور نیاز داریم؟ 24سانتی متر و  78متر و  3

 

میلی  12سانتی متر و  86متر و  1میلی متر، قد برادرش محمود  8سانتی متر و  47متر و  1قد حامد  -12

 متر است. محمود از برادرش چه قدر بلندتر است؟

 

 «چگونه می توان لحظه ی تحویل سال نو را حساب کرد؟ » محمدرضا از معلم خود پرسید:  -13

:5تحویل سال گذشته  اگر به لحظه ی» آموزگار پاسخ داد:  48.: اضافه کنیم، می توانیم زمان تحویل  ..45

 «سال نو را محاسبه کنیم. 

ثانیه بوده است. زمان تحویل سال  19دقیقه و  15و  2، ساعت 1394با توجه به این که زمان تحویل سال 

 را حساب کنید. 1395

 

 

 ؟ کدام زمان ها برابرند؟کدام یک از موارد زیر طولانی ترین زمان را نشان می دهد -14

 3 شبانه روز 

 4140 دقیقه 

 259200 ثانیه 

 85 ساعت 

 

 

 



 
 

 

ثانیه مشغول دیدن مسابقه ی فوتبال بودند. آن ها می خواستند  5480فرشاد، فرید و فرهاد به مدت  -15

را بدانند این مدت یعنی چند ساعت و چند دقیقه و چند ثانیه. یکی از آن ها توانست جواب درست و کامل 

 پیدا کند. او چه کسی است؟

 

 

 

چه ساعتی و چه  1395بعد از ظهر سیزده فروردین  4ساعت بعد از ساعت  7روز و  5ماه و  2سال و  3 -16

 روزی و چه ماهی است؟

 روز ( 365سال =  1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرین های بخش الگوها

 جمله ی درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 می باشد. 31عدد پنجم عدد  1و  3و  7و  15 با توجه به عددهای ... و 

  عددهای مثلثی می گویند. 9و  16و  25و  36به عددهای 

 

 با توجه به الگوی شکل های زیر، شکل بیستم از چند مربع تشکیل شده است؟ -2

 

 60 

 57 

 61 

 21 

 

 کدام یک از شکل های پایین را کنار شکل روبه رو بگذاریم تا یک مربع کامل به دست آید؟ -3

 

 

 

 



 
 

 

 با توجه به الگوهای شکل زیر، شکل های چهارم و پنجم را رسم کنید. -4

 

 

 شکل بعدی الگوهای زیر را رسم کنید. -5

 

 

 اگر شکل ها به همین ترتیب ادامه پیدا کنند، شکل های خواسته شده را رسم کنید. -6

 



 
 

 

 محیط هر کدام از مستطیل های زیر را به دست آورید و جدول را کامل کنید. -7

 

 

 اندازه ی محیط کدام شکل با بقیه متفاوت است؟ چرا؟ -8

 

 

 

 



 
 

 

 الگوهای زیر را ادامه دهید. -9

 

 

 بعدی هر الگو را بنویسید. عددهای -10

 

 

 با توجه به رابطه ای که در این الگو مشاهده می کنید، دو شکل بعدی را رسم کنید. -11

 

 

 

 

 



 
 

 

 با تا کردن کدام یک از شکل های زیر، شکلی مانند شکل سه بعدی روبه رو به دست می آید؟ -12

 

 

 

 رسم کنید.شکل بعدی از چند چوب کبریت تشکیل شده است؟ آن را  -13

 شکل یازدهم از چند چوب کبریت ساخته شده است؟

 شکل بیست و یکم از چند چوب کبریت ساخته شده است؟

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 تمرینات بخش کسرهای بزرگ تر از واحد

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 
9

7
2برابر با  

1

7
 می باشد. 

  3عدد مخلوط
7

4
تا  14، با  

1

4
 برابر است. 

  کسر
6

4
 قرار می گیرد. 4و  6روی محور بین عددهای  

 1
7

8
بیشتر از  

15

8
 است. 

 

 چه کسری از شکل زیر رنگی است؟ -2

 

 2
1

4
 

 3
1

4
 

 2
3

4
 

 4
3

4
 

 

کدام یک از گزینه های زیر کسر  -3
27

6
 را نشان می دهد؟ 

 4
5

6
 

 3
4

6
 

 6
3

4
 

 4
3

6
 

 

 



 
 

 

 با توجه به واحد، کسر مربوط به هر شکل را بنویسید. -4

 

 

 مخلوط زیر را به صورت کسر بزرگ تر از واحد بنویسید.عددهای  -5

4(الف
2
7
= 5(ب                                                                     

3
8
= 

3(پ
7
11
= 1(ت                                                                     

4
10
= 

 

 نید.کسرهای زیر را به عدد مخلوط تبدیل ک -6

(الف
21
4
= (ب                                                        

32
5

 

(پ
52
10
= (ت                                                          

48
7

 

 

 هر عدد مخلوط را به کسر مساوی با آن وصل کنید. -7

 

 



 
 

 

 مناسب بنویسید.در محور زیر در جاهای خالی، کسر یا عدد مخلوط و یا عدد  -8

 

 

2مهشید  -9
4

7
2ساعت و تینا  

3

5
ساعت مطالعه کرده اند. کدام یک بیشتر مطالعه کرده است؟ روش مقایسه  

 خود را توضیح دهید.

 

 در جای خالی چه عددی می توان قرار داد تا تساوی صحیح باشد؟ -10

 

 

 الگوی زیر را ادامه دهید. -11

 

 

سانتی متر پارچه  15متر و  1سانتی متر و برای دوختن یک شلوار  24 متر و 1برای دوختن یک کت،  -12

 لازم است.

 برای دوختن یک دست کت و شلوار به چند متر پارچه نیاز داریم؟ -الف

 پاسخ را به صورت عدد مخلوط نشان دهید. -ب

 



 
 

 

 در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید تا عدد مخلوط ساخته شود. -13

 

 

نگامی که وزن یک ظرف ه -14
1

4
گرم باشد.  130گرم است. اگر وزن ظرف خالی  630آن از آب پر شود   

 وزن ظرف پر از آب را به صورت یک عدد مخلوط بنویسید.

 

 

 کدام مقایسه درست است؟ -15

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش جمع و تفریق عددهای مخلوط

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  6را می توان به صورت  7عدد
8

8
 هم نوشت. 

  2مجموع
1

5
و  

15

3
7می شود  

1

5
 . 

 

 محور زیر مربوط به کدام عبارت جمع است؟ -2

 

 

−3کدام شکل حاصل تفریق  -3 1
2

4
 را نشان می دهد؟ 

 

 

 جمع و تفریق زیر را روی محور نشان دهید و حاصل را به دست آورید. -4

 

 

 

 



 
 

 

 جمع یا تفریق کسرها بنویسید.عددهای زیر را به صورت  -5

 

 

 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید و در صورت امکان آن را ساده کنید. -6

 

 

4متر و بزرگ ترین پرنده، شتر مرغ با بلندی  6بلندترین جانور خشکی زرافه با طول حدود  -7
2

10
متر است.  

 قد زرافه چند متر از شتر مرغ بلندتر است؟

 

6برای عبارت  -8
4

5
+ 3

1

2
 یک مسئله بنویسید و حاصل آن را به دست آورید. 

 

 



 
 

 

20میزان بارش باران در روزهای دهم و یازدهم فروردین در شهر اهر استان آذربایجان شرقی به ترتیب  -9
3

5
 

24و 
1

2
 سانتی متر بود. شهر اهر در این دو روز چند سانتی متر بارش داشته است؟ 

 

 

 لی عدد مخلوط مناسب بنویسید.در جاهای خا -10

 

وزن یک بچه گربه به طور تقریبی  -11
3

20
4کیلوگرم و وزن مادرش   

1

2
کیلوگرم است. وزن بچه گربه چند  

 کیلوگرم کم تر از وزن مادرش است؟

 

 

−12حاصل  -12 2
4

5
به دو روش حساب شده است. کدام یک از آن ها نادرست است؟ دلیل خود را توضیح  

 دهید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش ضرب کسرها

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  3شکل زیر عبارت ×
2

9
 را نشان می دهد. 

 

  4حاصل عبارت ×
3

5
2بیشتر از  

3

4
 است. 

 

کدام گزینه مربوط به عبارت  -2
2

3
×  است؟ 2

 

 

3- 
3

4
 کیلوگرمی آب است؟ 60وزن بدن انسان آب است. چند کیلوگرم از وزن بدن یک انسان  

1. 30  

2. 45 

3. 20 

4. 10 

شاخه از گل های باغچه ای صورتی هستند. اگر این تعداد  15 -4
1

5
گل های باغچه باشد. در باغچه چند گل  

 وجود دارد؟

1- 3 

2- 5 

3- 60 

4- 75 

 

 



 
 

 

 را با رسم شکل به دست آورید.حاصل ضرب های زیر  -5

5(الف ×
2
4
= (ب                                                

4
7
× 3 = 

 

 حاصل عبارت های زیر را با رسم محور نشان دهید. -6

(الف
3
5
× 4 = (ب                                                  

2
7
× 3 = 

 

2اندازه ی یک ضلع مثلث متساوی الاضلاعی  -7
1

4
 سانتی متر است. محیط این مثلث چند سانتی متر است؟ 

 

کتاب وجود دارد که  140در کتابخانه ی مدرسه ی خردمند  -8
2

7
 آن ها کتاب های تاریخی هستند. 

 در این کتابخانه چند کتاب تاریخی وجود دارد؟ (1

 بقیه ی کتاب ها چندتاست؟ (2

 

امکان قبل از به دست آوردن پاسخ، کسرها را ساده حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. ) در صورت  -9

 کنید. (

 

 

 بطری نیم لیتری آب معدنی خرید. او چند لیتر آب معدنی خریده است؟ 6فرشید  -10



 
 

 

خانواده ی آقای پدرام در یزد زندگی می کنند. آن ها تصمیم گرفتند در فصل گلاب گیری، به کاشان  -11

بروند. اگر آن ها 
3

5
 مسیر را پیموده باشند، چند کیلومتر باید بروند با به مقصد برسند؟ 

 

 

کیلومتر در ساعت است. زنبوری برای پرواز از دشتی به دشت دیگر  30سرعت طبیعی زنبورهای عسل  -12
3

5
 

 ساعت پرواز کرد. فاصله ی بین این دو دشت چند کیلومتر است؟

 

 

وی تقسیم کرد و کشاورزی زمین خود را به دو قسمت مسا -13
2

6
یکی از قسمت ها گوجه فرنگی کاشت. او  

 چه کسری از کل زمین را گوجه فرنگی کاشته است؟

 

 

 مسئله ای بنویسید که پاسخ آن، محور زیر باشد. -14

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش تقسیم کسرها

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  1نفر تقسیم کنیم به هر کدام  5متر پارچه را بین  8اگر
3

5
 متر پارچه می رسد. 

 
3

5
قسمت مساوی تقسیم کرده ایم. هر یک از این قسمت ها  4یک نان را به  

1

20
 نان است. 

 

 تقسیم کنیم، می توانیم آن را در ................. ضرب کنیم. 3به جای آن که عددی را بر  -2

1) 3 

2) 
1

3
 

3) 
2

3
 

4) 
2

4
 

 

 پاسخ کدام یک از عبارت های زیر نادرست است؟ -3

 

 

 عبارت تقسیم مربوط به محورهای زیر را کامل کنید. -4

 

 

کیلوگرم پسته را در بسته های  6اگر  -5
1

4
 کیلوگرمی بسته بندی کنیم، چند بسته پسته خواهیم داشت؟  

 

 



 
 

 

مسئله ای بنویسید که جواب آن حاصل عبارت  -6
1

3
÷  باشد. حاصل را نیز به دست آورید.  8

 

 

صورت امکان حاصل مانند نمونه هر تقسیم را به ضرب تبدیل کنید. سپس حاصل را به دست آورید و در  -7

می دهیم و سپس آن را معکوس می  1مخرج ندارد به آن مخرج  5را ساده کنید. در تقسیم زیر چون عدد 

 کنیم.

 

 

8- 
2

7
استان دیگر صادر می شود. چه کسری از محصول  4از محصول گندم استان یزد به طور مساوی به   

 استان صادر می شود؟ 4گندم استان یزد به هر یک از این 

 

÷5یک مسئله بنویسید که جواب آن حاصل عبارت  -9
1

6
 باشد و حاصل را نیز به دست آورید. 

 

 

پرهام می خواهد  -10
1

5
 فقیر تقسیم کند. هر کدام چه کسری از پول می رسد؟ 3پولش را بین  

 

 



 
 

 

اندازه باشد، ساعت مطالعه کرد. اگر سرعت مطالعه ی او در این مدت یک  3کتاب داستان را در  2شراره  -11

 در یک ساعت چه کسری از هر کتاب را خوانده است؟

 

 

نفر دیگر تقسیم کردیم. به کدام  15لیتر شربت را بین  3نفر و  12لیتر شربت را بین  2در یک مهمانی  -12

 گروه شربت بیشتری رسیده است؟ دلیل خود را توضیح دهید.

 

 

 

÷4آیا  -13
1

3
حاصل با حاصل  

1

3
÷  یل بیاورید. مساوی است؟ دل 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش ضرب عددهای مخلوط

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  1شکل روبه رو مربوط به ضرب
1

5
× 2

1

4
 می باشد. 

 

  ساده شده ی عبارت
15×27

36×45
برابر با کسر  

1

4
 می باشد. 

 

کدام یک از کسرهای زیر با  -2
4

12
 مساوی نیست؟ 

1- 
1

3
 

2- 
20

60
  

3- 
16

40
 

4- 
12

36
 

 

1کدام شکل مربوط به عبارت  -3
4

6
× 2

1

7
 می باشد؟ 

 

 

 

 



 
 

 

 آورید.حاصل ضرب های زیر را مانند نمونه با استفاده از ساده کردن به دست  -4

 ، بخش پذیرند.5بر  5و  20بخش پذیرند و عددهای  8بر  8و  16عددهای 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کسر مساوی بنویسید. 4برای کسر زیر  -5

 

 

 حاصل ضرب های زیر را به دو روش به دست آورید. )رسم شکل و عبارت ریاضی( -6

2(الف
3
6
× 1

1
2
= 

1(ب
1
5
× 1

2
3
= 

 

 



 
 

 

باد شدید در روز گذشته شیشه ی پنجره ی  -7

اتاق مینا را شکست. پدرش برای خرید شیشه ی 

جدید از مینا خواست تا با اندازه گیری ابعاد شیشه، 

مساحت آن را حساب کند. پدر مینا باید چند متر 

 مربع شیشه بخرد؟

باغچه ی خانه ی کوروش به شکل مستطیل  -8

است که در 
1

2
آن ذرت کاشت. کوروش در چند  

 مترمربع ذرت کاشته است؟

 هر کدام از کسرهای زیر را که با -9
1

2
 مساوی هستند، مشخص کنید. 

22
42
 و 

18
36
 و 

10
30
 و 

42
84

 و 
15
30
 و 

11
22

 

 

3در یک منبع آب  -10
6

8
متر مکعب آب وجود دارد. اگر  

2

3
آن را مصرف کنیم، چند متر مکعب آب مصرف  

 می شود؟ چند متر مکعب آب درون منبع باقی می ماند؟

 

کسر  -11
24

36
را به سه روش ساده کرده ایم. به نظر شما مناسب ترین روش کدام است؟ دلیل خود را  

 بنویسید.

 
 

 

 



 
 

 

 

 تمرینات بخش نسبت

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  است. 5به  3در شکل زیر نسبت تعداد دایره ها به کل شکل ها 

 

  است. 5به  1به سایر عددهای تاس  3در یک تاس نسبت عدد 

سانتی متر است. نسبت طول به عرض در این  15سانتی متر و اندازه ی طول آن  44محیط مستطیلی  -2

 مستطیل کدام گزینه است؟

 29به  15 (1

 15به  6 (2

 7به  15 (3

44به  15 (4

 نسبت روزهای ماه آذر به روزهای فصل بهار کدام گزینه است؟ -3

365به  30 (4 90به  31 (3 93به  30 (2 90به  30 (1

 با توجه به شکل به سؤال های زیر پاسخ دهید: -4

 

 .مساحت مربع را به دست آورید 

  مساحت هر قسمت رنگی چند سانتی متر

 مربع است؟

 قسمت رنگی به مساحت  نسبت مساحت

 کل شکل چیست؟

 



 
 

 

نمودار زیر تعداد سیب های فروخته شده در یک میوه فروشی در مدت یک ماه را نشان می دهد. با توجه  -5

 به راهنمای نمودار به سؤال های زیر پاسخ دهید:

 

  نمودار، در مدت یک ماه چند سیب فروخته شده است؟با توجه به 

 نسبت تعداد سیب های فروخته شده در هفته ی اول به کل سیب های فروخته شده چیست؟ 

 نسبت تعداد سیب های فروخته شده در هفته ی دوم به هفته ی سوم چیست؟ 

 نسبت تعداد سیب های فروخته شده در هفته ی چهارم به هفته های قبل چیست؟ 

 

 سانتی متر است. نسبت ضلع به محیط آن را به دست آورید. 72محیط یک لوزی  -6

 

 شکل مناسب بکشید. 7به  1برای نسبت  -7

 

 برابر سن اوست. نسبت سن بهاره به مادرش چیست؟ 5سال دارد. سن مادرش  8بهاره  -8

 

د، کدام یک از آن ها تومان خرج کرده باشن 900است. اگر هر دو  7به  3نسبت پول پوریا به حمید  -9

 نسبت به پولش بیشتر خرج کرده است؟ دلیل بیاورید.

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش نسبت های مساوی

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 .اگر صورت و مخرج نسبتی را با یک عدد جمع کنیم نسبتی مساوی با همان نسبت به دست می آید 

  نسبت های
8

19
و  

88

209
 با هم برابرند.  

 

نسبت دو عدد  -2
1

6
 باشد، عدد دیگر در کدام گزینه مشخص شده است؟ 18است. اگر یکی از عددها  

 3  108و 

 6  18و 

 3  15و 

 108  6و 

 

کدام یک از نسبت های زیر با نسبت  -3
2

5
 برابر نیست؟  

1) 
10

25
 

2) 
24

60
 

3) 
14

35
 

4) 
18

40
 

 

مراجعه کردند و مجبور به جدول زیر تعداد افرادی که در طول یک هفته به یک کلینیک دندانپزشکی  -4

 کشیدن دندان شدند، را نشان می دهد.

 نسبت ها را ساده کنید و در جدول بنویسید. -1

در چه روزهایی نسبت افرادی که دندان کشیده اند به افرادی که در آن روز به دندانپزشکی  -2

 مراجعه کرده اند برابر است؟

 



 
 

 

 نسبت مساوی بنویسید. 4برای شکل زیر  -5

 

 

کیلومتر در ساعت باشد،  120است. اگر سرعت اتوموبیل  1به  2نسبت سرعت یک قطار تندرو به اتوموبیل  -6

 سرعت قطار چقدر است؟

 

ساعت چند کیلومتر  5کیلومتر را طی می کنیم. در  4ساعت بدون استراحت پیاده روی کنیم، حدود  1اگر  -7

 نیم؟کیلومتر را در چند ساعت طی می ک 32طی خواهیم کرد؟ 

 

 

 در جاهای خالی عددهای مناسب بنویسید تا نسبت های مساوی درست شوند. -8

 

 

برای تساوی نسبت های  -9
4

6
و  

8

12
 یک مسئله بنویسید. 

 

 

 1000تن )هر تن =  4است. اگر وزن کامیون  50به  1نسبت وزن یک کامیون به وزن یک هواپیما  -10

 این مقدار چند کیلوگرم است؟کیلوگرم( باشد وزن هواپیما چند تن است؟ 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش تناسب

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  در مربع نسبت اندازه ی ضلع به مساحت همیشه
1

4
 است. 

 18  شکلات می شود. 4تقسیم کردیم؛ سهم وحید  7به  2شکلات را بین وحید و امید به نسبت 

باشد، این اتوبوس چند مسافر کودک  6به  3کودکان به بزرگسالان مسافر دارد. اگر نسبت  36یک اتوبوس  -2

 دارد؟

1- 24 

2- 12 

3- 18 

4- 9 

باشد، طول و عرض این  2به  3متر است. اگر نسبت طول به عرض  80محیط یک زمین مستطیل شکل  -3

 زمین چند متر است؟

  32و  48 -1

 5و  18 -2

 17و  24 -3

16و  24 -4

 

 ر شیر چند گرم چربی وجود دارد؟لیت 6گرم چربی وجود دارد. در  39در هر لیتر شیر، به طور متوسط  -4

 

 با استفاده از چوب کبریت، شکل های زیر را ساخته ایم. جدول را کامل کنید. -5

 

 آیا در شکل بالا تعداد مربع ها به چوب کبریت ها متناسب است؟ نسبت آن ها چیست؟

 



 
 

 

که طول آن  به مستطیل رسم شده ی روبه رو توجه کنید. بر روی صفحه شطرنجی مستطیلی بکشید -6
2

3
 

طول مستطیل رسم شده و عرض آن دو برابر عرض مستطیل رسم شده باشد. نسبت مساحت مستطیل اول 

 به مستطیل جدید چقدر است؟

                

                

                

                

                

                

                

                

                

                
 

 برش زده ایم. طول هر قسمت چند متر است؟ 3به  1متر را به نسبت  16طنابی به طول  -7

 

باشد، سهم هر  5و  3،  2تومان است. اگر نسبت کار آن ها  78000مجموع دستمزد روزانه ی سه کارگر  -8

 کدام چند تومان است؟

 

مقدارهای مشخص شده در هر قسمت متناسب اند؟ در صورت متناسب بودن، تناسب مشخص کنید که آیا  -9

 مربوط به آن ها را بنویسید.

 

 



 
 

 

، برابر سه است. اندازه ی 1به زاویه ی  2شکل زیر یک زاویه ی راست را نشان می دهد. نسبت زاویه ی  -10

 هر زاویه را به دست آورید.

 

 

صفحه ای را  240صفحه از یک کتاب  30صفحه ای و خواهرش  160صفحه از یک کتاب  20ستاره  -11

 مطالعه کرد. کدام یک از آن ها به نسبت صفحه های کتابشان، بیشتر مطالعه کرده است؟

 

 

 

متر واقع  10000تشفشان مونالوآ با ارتفاع آ -12

ه باشد. نسبت ارتفاعی از آن کدر اقیانوس آرام می 

بیرون آب قرار گرفته به مقداری که زیر آب قرار 

است. حساب کنید چند متر از این  3به  2دارد، 

آتشفشان بیرون از آب و چند متر از آن زیر آب 

 است؟

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش درصد

 ای درست و نادرست را مشخص کنید.جمله ه -1

  قیمت آن کالا  55تخفیف می فروشد؛ یعنی باید برای خرید آن % %45وقتی فروشنده ای کالایی را با

 را بپردازیم. 

 
1

5
 آن شکل رنگ شده است. 25شکلی را رنگ کرده ایم؛ یعنی % 

 است؟ 75کدام یک از گزینه های زیر ساده شده ی % -2

1- 
3

4
 

2- 
1

2
 

3- 
2

5
 

4- 
1

3
 

 است. این عدد چیست؟ 360عددی برابر با  20% -3

1- 36 

2- 1800 

3- 1500 

4- 72 

دیگر آن ها عضو تیم بسکتبال  20این دانش آموزان عضو تیم والیبات و % 32دانش آموز دارد. % 25کلاسی  -4

 هستند. 

 .در این کلاس چند نفر عضو تیم والیبال هستند 

 چند نفر عضو تیم بسکتبال هستند؟ 

  گروه عضو نیستند؟ 2چند نفر در این 

 

کیلوگرم  640کیلوگرم زردآلو برداشت کرد و  800آقای رضایی در شاهرود باغ میوه دارد. او سال گذشته  -5

آن را برای فروش به استان های دیگر فرستاد و بقیه را در شاهرود به فروش رساند. آقای رضایی چند درصد 

 از زردآلوهای باغش را در شاهرود به فروش رساند؟

 

از مهره ها سفید باشد، در این جعبه چند  65مهره ی سفید و قرمز وجود دارد. اگر % 200در جعبه ای  -6

 مهره ی قرمز وجود دارد؟

 

 



 
 

 

 عدد آن خراب است. چند درصد گردوها سالم است؟ 7گردو، معلوم شد که  20بعد از شکستن  -7

 

 کسرهای زیر را مانند نمونه به صورت درصد بنویسید. -8

 

(الف
1
2
= (ب                                                

4
5
= 

 

 کیلوگرمی چه مقدار خون وجود دارد؟ 50وزن بدن را خون تشکیل می دهد. در بدن یک انسان  8حدود % -9

 

 چند درصد از شکل های زیر رنگ شده است؟ -10

 

 

 

تومان خرید. قیمت اولیه ی این کفش چند تومان بوده  42000تخفیف به قیمت  30مجید کفشی را با % -11

 است؟

 

اختلاف  -12
4

5
 چقدر است؟ 500عدد  7با % 500عدد   

 

 



 
 

 

 آورید.باشد، آن عدد را به دست  150عددی  25اگر % -13

 

 

 اگر الگوی زیر را ادامه دهیم، چند درصد مربع های شکل هم رنگ خواهد شد؟ -14

 

1- 55% 

2- 54% 

3- 52% 

4- 50% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 تمرینات بخش تقارن محوری

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 .تعداد خط های تقارن نیم دایره، بی شمار است 

 .متوازی الاضلاع خط تقارن ندارد 

 کدام مورد زیر بیشتر از بقیه خط تقارن دارد؟ -2

 

 

 در کدام شکل، خط تقارن رسم شده است؟ -3

 

 

 قرینه ی هر شکل را نسبت به خط تقارن آن رسم کنید. -4

 



 
 

 

 هر کدام از شکل های زیر چند خط تقارن دارد؟ آن ها را رسم کنید. -5

 

 

 در کدام یک از شکل های زیر فقط یک خط تقارن وجود دارد؟ آن را رسم کنید. -6

 

 

 قرینه ی شکل های زیر را نسبت به خط تقارن رسم کنید. -7

 



 
 

 

استفاده از آن مشخص کنید که مساحت برای هر یک از شکل های زیر یک خط تقارن رسم کنید و با  -8

 هر شکل از چند واحد تشکیل شده است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش تقارن مرکزی

 مشخص کنید.جمله های درست و نادرست را  -1

 .ذوزنقه مرکز تقارن ندارد 

 .مثلث متساوی الاضلاع یک مرکز تقارن دارد 

 در کدام یک از شکل های زیر نقطه ی )س( مرکز تقارن نیست؟ -2

 

 قرینه ی شکل روبه رو نسبت به نقطه ی )آ( کدام گزینه است؟ -3

 

 

 



 
 

 

را با آجرهای سفالی مشخص کرده ایم و در  باغچه ای به شکل مربع داریم که همه ی خط های تقارن آن -4

دو قسمت آن سبزی و در بقیه ی قسمت ها گوجه فرنگی کاشته ایم. در چه کسری از آن گوجه کاشته ایم؟ 

 در چند درصد باغچه، سبزی کاشته ایم؟

 

 

 با کمک کاغذ شفاف قرینه ی شکل های زیر را نسبت به نقطه ی داده شده، رسم کنید. -5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

 

در صفحه ی شطرنجی زیر، یک لوزی رسم کنید که نقطه ی )م( مرکز تقارن آن باشد. سپس قرینه ی  -6

 شکل را نسبت به نقطه ی )س( رسم کنید.

 

رسم شده است. هر شکل را به قرینه ی مربوط به « م»نسبت به نقطه ی  3و  2، 1قرینه ی شکل های  -7

 )می توانید از یک کاغذ شفاف استفاده کنید.(آن وصل کنید. 

 

 را طوری رنگ کنید که خط مشخص شده، خط تقارن آن باشد.« الف»الف. شکل  -8

 را طوری رنگ کنید که نقطه ی مشخص شده، مرکز تقارن آن باشد.« ب»ب. شکل 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش زاویه و نیمساز

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 زاویه های داخلی مثلث ها با هم متفاوت است. مجموع 

  ،درجه است. 60هر یک از زاویه های هر مثلث متساوی الاضلاع 

 کدام یک از اندازه های زیر می تواند اندازه ی زاویه های یک مثلث باشد؟ -2

 20  90و  90و 

 70  30و  40و 

 100  10و  70و 

 60  30و  60و 

 از کنار هم قرار دادن کدام دو زاویه، زاویه ی تند به وجود می آید؟ -3

 20  70و 

 12  78و  

 51  42و  

 32  57و 

 شکل های زیر همه مثلث متساوی الاضلاع هستند. -4

 .با استفاده از نقاله زاویه های آن ها را اندازه بگیرید 

 از اندازه گیری زاویه های این مثلث چه نتیجه ای می گیرید؟ 

 

 است! مانند نمونه جاهای خالی را کامل کنید.« نیمسازساز»خروجی زیر –ماشین ورودی  -5

 



 
 

 

در یک از محله های اصفهان « منار ساربان» -6

قرار دارد که در زمان سلجوقیان ساخته شده است. 

درجه از خط  8متر ارتفاع دارد،  54این منار که 

عمود انحراف پیدا کرده است )یعنی کج شده 

است(. حساب کنید زاویه ی این برج نسبت به خط 

 زمین چند درجه است؟

 

در هر یک از ساعت های زیر، زاویه ی مشخص شده بین عقربه های ساعت شمار و دقیقه شمار، چند  -7

 است؟درجه 

 

 در شکل های زیر، اندازه ی زاویه های مورد نظر را به دست آورید. -8

 

 

 درجه ای داشته باشد. زاویه ی سوم این مثلث چند درجه است؟ 20و  15مثلثی رسم کنید که دو زاویه ی  -9

 

 



 
 

 

 تمرین های بخش چندضلعی ها و مجموع زوایای آن ها

 کنید.جمله های درست و نادرست را مشخص  -1

 .در ذوزنقه ی قائم الزاویه فقط دو زاویه ی قائمه وجود دارد 

 .در متوازی الاضلاع، قطرها همدیگر را نصف نمی کنند 

 کدام گزینه، زاویه های یک چهارضلعی را نشان می دهد؟ -2

 30  50و  70و  80و  

 70  50 و 50و  70و  

 140  40و  40و  140و  

 90  70و  60و  90و  

 

 در کدام یک از گزینه های زیر، نیمساز، خط تقارن شکل است؟ -3

 لوزی 

 مثلث مختلف الاضلاع 

 ضلاعمتوازی الا 

 ذوزنقه 

 

 در شکل های زیر اندازه ی زاویه های خواسته شده را حساب کنید. -4

 

 



 
 

 

 با توجه به شکل ها، فعالیت های زیر را انجام دهید. -5

 کنید.الف. با استفاده از نقاله نیمساز زاویه ها را در شکل های زیر رسم 

 ب. قطرهای شکل ها را رسم کنید.

 پ. چه نتیجه ای می گیرید؟

 

 

 قطر مربع زیر را رسم کنید و جمله ها را کامل کنید. -6

 

 الف. در مربع، قطر نیمساز است، چون ............................... .

 ب. در مربع .................. همدیگر را نصف می کنند.

................ است زیرا شکل را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند و دو قسمت همدیگر را پ. در مربع قطرها 

 می پوشانند.

 

 یک چهارضلعی رسم کنید که قطرهای آن دارای ویژگی های زیر باشد؟ -7

 خط تقارن شکل باشد. -1

 نیمساز زاویه باشد. -2

 

 



 
 

 

 شکل را بنویسید. با توجه به مشخصاتی که در جدول زیر داده شده است، نام هر -8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 تمرینات بخش عددهای اعشاری

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  درست شده است. 01/0تا  6از  06/0عدد 

 7  است. 67/0تا صدم برابر با  6تا یک هزارم و 

 میلی متر است یعنی: 1780ارتفاع یخچال  -2

 8/17 سانتی متر 

 78/1 متر 

 178/0 متر 

 78/1 سانتی متر 

 کدام گزینه از بقیه بزرگ تر است؟ -3

1- 05/4 

2- 45/0 

3- 5/4 

4- 045/0 

است. پیمانه های زیر یک لیتری هستند. عددی را که هر ظرف نشان می سی سی  1000یک لیتر برابر با  -4

 دهد مانند نمونه بنویسید.

 

 



 
 

 

 جاهای خالی را کامل کنید. -5

 10  برابر است با ................... 1/0تا 

 10  برابر است با ................... 01/0تا 

 10  برابر است با .................... 001/0تا 

 50 برابر است با ......................  1/0 تا 

 20  برابر است با .................. 01/0تا 

 30  برابر است با ..................... 001/0تا 

می خواهد مساحت شکل های زیر را به دست آورد.  10×10شادی با یک صفحه ی شطرنجی به ابعاد  -6

اندازه ی سطح هر شکل چه کسری از صفحه شطرنجی است؟  مساحت هر شکل را حساب کنید و بنویسید که

 پاسخ را به صورت عدد اعشاری هم بنویسید.

 

 عددهای زیر را با حروف و رقم بنویسید. -7

 07/2 : 

 : دوازده و پنج هزارم 

 04/6 : 

 : هشتاد واحد و شش صدم 

 034/25 : 

 : هشتاد و شش صدم 

 عددهای زیر را به صورت گسترده بنویسید. -8

 



 
 

 

 عدد مربوط به هر گسترده را در مقابل آن بنویسید. -9

 

 عددهای زیر را از بزرگ به کوچک مرتب کنید. -10

 090/7و  36/4و  12/7و  096/0و  1/8و  8/4

 

 عددهای زیر را روی محور نمایش دهید. -11

 

 

 با توجه به جمله ها در جای مناسب علامت ممیز قرار دهید. -12

  کیلومتر است. 725تا مدرسه فاصله ی بین خانه 

  متر است. 65ارتفاع میز معلم 

  متر است. 125قد مهران 

  لیتر است. 3گنجایش یک لیوان 

  کیلوگرم است. 8200وزن یک هندوانه 

  درجه است. 825دمای چای داخل فنجان 

 

 



 
 

 

 الف. هر یک از نقطه های مشخص شده ی روی محور زیر چه عددی را نشان می دهد؟ -13

بزرگ تر باشد. چند عدد با این ویژگی  68/0کوچک تر و از  72/0یی را روی محور پیدا کنید که از ب. عددها

 روی محور وجود دارد؟

 قرار گرفته باشد. 1و  85/0پ. روی محور عددی را مشخص کنید که بین 

 

 

 شکل زیر را طبق راهنما رنگ کنید تا شکل داخل آن مشخص شود. -14

 

 

 



 
 

 

 عددهای اعشاریتمرینات بخش جمع 

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 3/0  تا یک صدم. 30برابر است با 

 004/0  +2/0  +8  است. 24/8گسترده ی عدد 

 است؟ 65/8برابر  19/7مجموع کدام یک از عددهای زیر با عدد  -2

 52/1 

 36/7 

 1/4 

 46/1 

 5/0و  7/1و  9/2و  1/4..................... و                              با توجه به الگو، عدد بعدی کدام است؟ -3

1- 3/5 

2- 2/6 

3- 5/5 

4- 8/6 

 برای شکل زیر یک عبارت جمع بنویسید و حاصل را به دست آورید. -4

 

 

 حاصل جمع های زیر را مانند نمونه به دست آورید. -5

 

 



 
 

 

قدم بگذاریم )در تعدادی سنگ در این برکه ی آب وجود دارد که فقط بر روی بعضی از آن ها می توانیم  -6

زیر بقیه ی سنگ ها تمساح وجود دارد!!(. پدرام می خواهد راه بی خطر را پیدا کند. راهنما به او گفته است، 

سنگ هایی امن هستند که مجموع عدد آن با عددی که در دست پدرام است، به شکلی باشد که دهم آن ها 

 رکه عبور کند.دو برابر صدم آن ها باشد. به پدرام کمک کنید تا از ب

 

 

 هر یک از عددهای اعشاری زیر را به عدد مخلوط تبدیل کنید و حاصل را به دست آورید. -7

 

 



 
 

 

 آخرین عددی که از ماشین زیر خارج می شود، چند است؟ -8

 

 

مادربزرگ سارینا همیشه به او سفارش می کند که خوراکی های سالم و مقوی بخورد. او می خواهد  -9

زیر را با هم مخلوط کند تا سارینا هر روز مقداری از آن ها را به مدرسه ببرد، مخلوط خشکبارهای خوراکی های 

 زیر چند کیلوگرم است؟

 

 

 

 418/1کیلومتر است و فاصله ی خانه ی شاهین تا همان پارک  815/3فاصله ی خانه ی بهزاد تا پارک  -10

 کیلومتر باید طی کند؟کیلومتر دورتر است. شاهین برای رسیدن به پارک چند 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش تفریق عددهای اعشاری

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  است. 4/1برابر با  5 – 6/4حاصل عبارت 

  بزرگ تر است. 2/1، عدد 2/1و  826/0در مقایسه ی دو عدد 

 حاصل کدام عبارت از بقیه کوچک تر است؟ -2

 124/0 – 384/0 

 394/7 – 423/7 

 7/0 – 2/1 

 27/6 – 94/6 

اختلاف  -3
3

5
 کدام گزینه است؟ 2/0و   

1- 5/0 

2- 
4

5
 

3- 4/0 

4- 3/0 

 مانند نمونه اختلاف عددهای زیر را به دست آورید. -4

 

 

 

 آورید.جواب پایانی ماشین زیر را حدس بزنید. سپس پاسخ دقیق را به دست  -5

 

 

 

 



 
 

 

شکل زیر صورت حساب خرید خانم صابری -6

 است.

 

 الف. او چند کیلوگرم میوه خریده است؟

 ب. اختلاف وزن موز و لیموشیرین چقدر است؟

 

را با دو روش زیر به دست آوردیم. چگونگی انجام تفریق در هر روش را   96/8 – 64/2ل عبارت حاص -7

 توضیح دهید.

 

 

 



 
 

 

 تفریق های زیر را انجام دهید. -8

 

 

 

 باشد. )تکرار رقم مجاز نیست( 24/1با استفاده از کارت های زیر دو عدد اعشاری بسازید که اختلافشان  -9

 

 

 زیر را انجام دهید.الگوهای عددی  -10

 

 می شود را هم رنگ کنید. 2/1هر دو عددی که اختلافشان برابر با عدد  -11

 

 

 را به دست آورید. 099/0و  011/1اختلاف دو عدد  -12

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش ضرب عددهای اعشاری

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  می باشد. 4عدد  8/0×  5/0حاصل ضرب 

  رقم اعشار داشته باشیم. 5باید  25/8×  747/0ضرب عبارت در حاصل 

 است؟ 19/7کدام یک از عددهای زیر سه برابر عدد  -2

 57/10 

 63/32 

 57/21 

 21/54 

 عبارت از بقیه کوچک تر است؟حاصل کدام  -3

1- 10  ×001/0 

2- 01/0  ×1/1 

3- 1  ×001/0 

4- 001/0  ×1000 

قوطی از این آب میوه چند لیتر است؟ با  5لیتر است. گنجایش  24/0گنجایش یک قوطی آب میوه  -4

 توجه به واحد داده شده با رسم شکل حاصل را به دست آورید.

 

 هر کدام از عبارت های زیر، چند رقم اعشار وجود دارد.مانند نمونه مشخص کنید که در حاصل ضرب  -5

 

 

 



 
 

 

 حاصل ضرب عددهای زیر را به دست آورید. -6

 

 

 

برابر یک لامپ کم مصرف است. اگر هزینه ی یک لامپ  7/3هزینه ی خرید و مصرف یک لامپ معمولی  -7

 تومان باشد: 3700کم مصرف در سال 

 ؟هزینه ی یک لامپ معمولی چند تومان است -1

 لامپ معمولی استفاده کنیم، در سال چند تومان باید بپردازیم؟ 6اگر از یک لوستر با  -2

 اگر در همان لوستر از لامپ کم مصرف استفاده کنیم چطور؟ -3

 

 

با توجه به الگویی که در کتاب درسی در مورد ضرب عددهای اعشاری یاد گرفتید، حاصل ضرب های زیر  -8

 حساب درستی کار خود را بررسی کنید.را به دست آورید. با ماشین 

 

 

 حاصل عبارت های زیر را با رسم شکل به دست آورید. -9

 

 

 

 



 
 

 

 در شکل های زیر موارد خواسته شده را به دست آورید. -10

 

 

 برای هر حاصل ضرب عامل های ضرب متفاوتی بنویسید. -11

 

 

درست کرد. او از چند لیتر شیر استفاده لیتری، یک سطل ماست  9/0بطری شیر  5/4فریبا خانم با  -12

 کرده است؟

 

 



 
 

 

 حاصل عبارت زیر را بنویسید. -13

 

 

 است؟ 675/3هر کدام از عددهای زیر چند برابر  -14

1- 36750 

2- 5/367 

3- 3675 

4- 75/36 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 تمرینات بخش مساحت لوزی و ذوزنقه

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  قطرها همیشه برابرند.در ذوزنقه 

  درجه داشته باشد، مستطیل نام دارد. 90متوازی الاضلاعی که زاویه های 

 ویژگی های زیر مربوط به کدام چهارضلعی است؟ -2

 «قطرها برابر نیستند ولی بر هم عمودند و چهار ضلع برابر دارد. » 

 ذوزنقه -4 لوزی -3 مربع -2 مستطیل -1

 

 سانتی متر مربع است. آن شکل کدام است؟ 14مساحت یکی از شکل های زیر  -3

 

 

 



 
 

 

 مساحت شکل های زیر را به دست آورید. -4

 

 

سانتی متر  12ر قطر کوچک لوزی می باشد. اگ 3به  5نسبت قطر بزرگ یک لوزی به قطر کوچک آن  -5

 باشد، مساحت لوزی را به دست آورید.

 

 

 



 
 

 

 سانتی متر مربع است. مساحت مربع را به دست آورید. 50در شکل زیر مساحت ذوزنقه  -6

 

 

 سانتی متر مربع باشد؟ آن ها را رسم کنید. 8چند لوزی می توان رسم کرد که مساحت آن ها  -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 محیط دایرهتمرینات بخش 

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  سانتی متر است. 24/50سانتی متر،  8محیط دایره ای به شعاع 

  برابر کنیم. شعاع آن دو برابر خواهد شد. 4اگر قطر دایره ای را 

 محیط شکل زیر چند سانتی متر است؟ -2

 

 628 

 671 

 314 

 560 

 کاغذی به شکل دایره را از روی قطر آن برش می دهیم. محیط هر قسمت برابر است با: -3

 نصف محیط دایره -1

 عدد پی × قطر  -2

 نصف محیط دایره + قطر -3

 نصف محیط + شعاع -4

 سانتی متر رسم کنید و محیط آن را به دست آورید. 6دایره ای به قطر  -4

 

 

 

 

 محیط شکل های زیر را به دست آورید. -5

 

 

 



 
 

 

متر را نرده بکشیم. چند متر نرده نیاز داریم؟  5/1می خواهیم دور تا دور حوضی به شکل دایره به قطر  -6

 تومان هزینه کنیم، برای کل نرده ها چند تومان باید بپردازیم؟ 25000اگر برای هر متر نرده 

 

 

ست. زمانی که این چرخ یک دور کامل بزند، دوچرخه چند متر جلو می متر ا 6/0قطر چرخ دوچرخه ای  -7

 رود؟

 

کیلومتر است. اگر بخواهیم این سیاره را  4800قطر سیاره ی عطارد، نزدیک ترین سیاره به خورشید،  -8

 دور بزنیم، چند کیلومتر باید طی کنیم؟

 

 ره چند سانتی متر است؟سانتی متر مربع است. محیط دای 25در شکل زیر، مساحت مربع  -9

 

متر است. دونده ای  200قطر یک پیست دو و میدانی  -10
3

4
این مسیر را پیموده است؛ چند متر دیگر باید   

 بدود تا به خط پایان برسد؟

 



 
 

 

 تمرینات بخش حجم

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  برابر می شود. 8اگر اندازه ضلع مکعبی را دو برابر کنیم. حجم آن 

  سانتی متر مکعب است. 50حجم یک جعبه کبریت به طور تقریبی 

سانتی متر است. عرض  2و  9سانتی متر مکعب و اندازه ی طول و ارتفاع آن  90حجم مکعب مستطیلی  -2

 این مکعب مستطیل چند سانتی متر است؟

 18 

 5 

 12 

 4 

 سانتی متر مکعب باشد؟ 18000حجم چه چیزی می تواند  -3

 کیف مدرسه 

 اتاق 

 اتومبیل 

 یخچال 

 حجم شکل های زیر را به دست آورید. -4

 

 

 

سانتی  1و  1، 3گسترده ی مکعب مستطیل را رسم کنید که اندازه ی طول، عرض و ارتفاع آن به ترتیب  -5

 متر باشد.

 

 

 

 



 
 

 

 سانتی متر است. 5و  5،  20طول، عرض و ارتفاع یک جعبه بیسکویت به ترتیب  -6

 

 الف. حجم این جعبه ی بیسکویت چند سانتی متر مکعب است؟

 چند جعبه بیسکویت جای می گیرد؟ 15و  20، 40ب. در یک کارتن به ابعاد 

 

 سانتی متر بود. 80و  50، 90سوگند طول، عرض و ارتفاع کمد خانه شان را اندازه گرفت که به ترتیب  -7

 انتی متر مکعب است؟حجم این کمد چند س 

  متر را به دست آورد.  8/0و  5/0، 9/0او یک بار دیگر کمد را برحسب متر اندازه گرفت و عددهای

 اکنون حساب کنید حجم آن چند متر مکعب است؟

 

 به نظر شما کدام واحد برای اندازه گیری کمد مناسب تر بود؟ چرا؟ 

 

 متر مربع است. حجم این مکعب را به دست آورید.سانتی  36مساحت مربع رنگ شده در مکعب زیر،  -8

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش گنجایش

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 .واحد اندازه گیری بنزین، لیتر مکعب است 

 می شودسانتی متر جا 10و  5، 20مکعب مستطیلی به ابعاد مایعی است که در یک لیتر برابر با مقدار 

 مکعب برابر است با ..................... لیترسانتی متر  7600 -2

 76  6/7  76/0  760 

3- 2
3

4
 لیتر یعنی ............ لیتر. 

 5/2  75/2  50/27  3/2 

 کدام گزینه از بقیه کم تر است؟ -4

 7900 سی سی 

 4/7 لیتر 

 7
1

2
 لیتر 

 7320 میلی لیتر 

اگر برای پختن هر پیمانه برنج  -5
1

4
پیمانه برنج چند لیتر آب مورد نیاز  8لیتر آب لازم باشد، برای پختن   

 است؟

 

ا در ظرفی به شکل مکعب و سانتی متر مکعب است. اگر مقداری از آن ر 850حجم یک پارچ پر از شربت  -6

 سانتی متر بریزیم. چند سانتی متر مکعب شربت در پارچ باقی می ماند؟ 5به ابعاد 

 

7- 
1

8
 سی سی آب پر شده است. گنجایش این ظرف چند لیتر است؟ 125ظرفی با   

 

 سی سی آب چکه می کند.  10از یک شیر آب خراب، در هر دقیقه به طور تقریبی  -8

 چند سی سی آب چکه می کند؟در یک ساعت  (1

 در یک شبانه روز چند سی سی آب چکه می کند؟ (2

 این مقدار چند لیتر است؟ (3

 روز چند لیتر آب هدر می رود؟ 10در  (4



 
 

 

لیتر  5/2در یک ظرف به شکل مکعب مستطیل  -9

ه شکل مربع روغن مایع وجود دارد. اگر کف ظرف ب

سانتی متر باشد، ارتفاع ظرف چقدر  10و به ضلع 

 است؟

 

 جدول زیر را مانند نمونه کامل کنید. -10

 

ن ویتامی 30سی سی است. این مقدار می تواند حدود % 240یک لیوان آب هویج به طور تقریبی برابر با  -11

مورد نیاز بدن را فقط به وسیله ی « آ»مورد نیاز بدن در یک روز را فراهم کند. اگر بخواهیم کل ویتامین « آ»

 آب هویج تأمین کنیم، روزانه باید چند سی سی آب هویج بنوشیم؟

 

لیتری  4سی سی است. می خواهیم مایع درون این بشکه را در ظرف های  96000گنجایش یک بشکه  -12

 لیتری پر می شود؟ 4چند ظرف  بریزیم.

 



 
 

 

در تنگ ماهی زیر که تا نیمه آب شده است یک ماهی زیبا انداختیم. ارتفاع تنگ یک سانتی متر بالا آمد.  -13

 حجم ماهی چند سانتی متر مکعب است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 تمرینات بخش جمع آوری و نمایش داده ها

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 .به اطلاعاتی که برای رسم نمودار جمع آوری می شود، جدول داده ها می گویند 

 .در نمودار دایره ای می توان کسر، درصد و جزئی از کل را نمایش داد 

 .در نمودار خط شکسته، خط       نشان دهنده ی افزایش است 

    در پارک لاله، قابل شمارش نیست.         تعداد درختان 

 درباره ی کدام یک از موضوع های زیر می توان به کمک پرسش نامه، داده جمع آوری کرد؟ -2

 میزان بارش باران در یک شهر در ماه های مختلف 

 میزان مطالعه ی کتاب های غیردرسی توسط دانش آموزان 

 .تعداد اتومبیل های یک خیابان که در یک ساعت، سرعت غیرمجاز دارند 

  سال گذشته  5استان گیلان در میزان برداشت برنج در 

 اگر بخواهیم تغییرات داده ها را نمایش بدهیم، استفاده از کدام نمودار مناسب است؟ -3

 دایره ای 

 ستونی 

 تصویری 

 خط شکسته 

کامران می خواست تأثیر نور خورشید را بر رشد گیاهان اندازه گیری کند. او دو هفته ی قبل دانه ی  -4

لوبیایی را در گلدان کاشت و در روزهای مختلف طول آن را اندازه گرفت. او می خواهد برای داده های خود 

 یک نمودار رسم کند. چه نموداری برای این کار مناسب است؟ چرا؟

 ر مربوط به داده های جمع آوری شده را رسم کنید.نمودا

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

سارا تصمیم گرفت روز تولدش برای دوستانش بستنی بخرد. او برای این که بتواند رضایت دوستانش را  -5

جلب کند، از آن ها خواست تا نام بستنی مورد علاقه شان را بگویند. داده هایی که سارا جمع آوری کرد عبارت 

 اند از:

 نفر 3نفر                     بستنی وانیلی:  5نفر                   بستنی عروسکی:  7بستنی سنتی: 

 نفر 6نفر                  بستنی میوه ای:  4بستنی مگنوم: 

 الف. نمودار زیر مربوط به نظرسنجی سارا است. آن را کامل کنید.

 د به بستنی عروسکی علاقه دارند؟ب. چند درصد بچه ها به بستنی مگنوم و چند درص

 



 
 

 

نفر شرکت کردند. رتبه ی دانش آموزان مطابق نمودار ستونی زیر است. چه  30در آزمون ریاضی کلاسی،  -6

 دارند؟« بسیار خوب » کسری از دانش آموزان رتبه ی 

 

 
1

15
 

 
1

6
 

 
2

3
 

 
1

2
 

 

امید درباره ی تعداد دانش آموزان چپ دست مدرسه، تحقیق می کند. او با پرسش، اطلاعات زیر را جمع  -7

 آوری کرده است. این داده ها را به کمک نمودار ستونی نمایش دهید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 بود. 15و  17، 20، 18، 19مرحله مسابقات دارت،  5امتیازهای شبنم در  -8

 جدول داده ها را برای امتیازها رسم کنید. -1

 نمودار مناسب را انتخاب و رسم کنید. -2

 

 

 

 

 

 

 

 

عدد  24و تعداد گوسفندان  6، تعداد خرگوشش ها 12، تعداد خروس ها 8در یک مزرعه تعداد اردک ها  -10

برابر شود. جدول و نمودار مربوط به تعداد  2برابر و تعداد پستانداران  4است. اگر طی یک سال تعداد پرندگان 

 آن ها را پس از گذشت یک سال رسم کنید. بعد از یک سال تعداد کدام حیوان ها برابر می شود.

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 نفره، فصل هایی که دانش آموزان در آن متولد شده اند مطابق جدول زیر است. 40در یک کلاس  -11

 کامل کنید.جدول را  (1

 فصل بهار تابستان پاییز زمستان

 تعداد 4 16 12 8

 درصد 10%   
 

 نمودار را کامل کنید. (2

 

نمودار زیر زمان قطع درختان در سال های مختلف عمر درخت را نشان می دهد. نام نمودار و نام  -12

 محورهای افقی و عمودی را بنویسید.

 درخت ها را چه زمانی قطع می کنند؟ چرا؟ -1

 این کار چه فایده ها و چه ضررهایی دارد؟ -2

 شما چه راهی برای پیشگیری از آسیب هایی که نام بردید پیشنهاد می کنید. -3

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش میانگین

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  است. 25باشد، میانگین آن ها  75اگر مجموع سه عدد 

 کیلومتر در ساعت است. 4کم تر از  متوسط سرعت یک اتومبیل در مسابقات رالی 

  است. 214باشد، مجموع آن ها  32اگر میانگین هفت عدد 

بزرگ ترین و کوچک ترین عدد سه رقمی را نوشتیم. میانگین آن ها چه عددی  4و  0و  6با رقم های  -2

 است؟

 520  462  523  550 

شمیم و خانواده اش تصمیم گرفته اند روز جمعه به کوهنوردی بروند. او می دانست که می تواند با خوردن  -3

بعضی از خوراکی ها انرژی زیادی به دست بیاورد. در جدول زیر نام چند خوراکی که شمیم در مورد آن ها 

لعه کرده، نوشته شده است. میانگین کالری آن ها را به دست آورید. )کالری = واحد اندازه گیری انرژی مطا

 مواد غذایی(

 نام خوراکی ها بادام زمینی خرما گردو کشمش

460 652 284 560 
میزان کالری در هر 

 گرم 100
 

 

 

نفر چند  3است. هر یک از این  5و  6و  7تومان و نسبت سهم هر کدام  12000میانگین پول سه نفر  -4

 تومان پول دارند؟

 

باشد، آن دو  18و  6می باشد. اگر کوچک ترین و بزرگ ترین عدد به ترتیب  12میانگین چهار عدد زوج،  -5

 عدد دیگر چه عددهایی هستند؟

 



 
 

 

تر در کیلوم 120، و 106، 94، 110، 85ساعت و با سرعت های  5اتوبوسی فاصله ی بین دو شهر را در  -6

 ساعت پیمود.

 فاصله ی بین این دو شهر چند کیلومتر است؟ -1

 متوسط سرعت این اتوبوس چند کیلومتر در ساعت بوده است؟ -2

 

 

 فامیل امتیازهای زیر را کسب کردند. –کوروش و کیوان در بازی اسم  -7

 کدام یک برنده شدند؟ -1

 میانگین امتیازات هر کدام را حساب کنید. -2

 

 

 

سانتی متر است. میانگین قد آن ها  178و  168، 184، 190کیانوش، بهراد و مهران به ترتیب قد ارشک،  -8

 چند سانتی متر است؟

 

گرم و تعداد توپ های درون  100گرم است. اگر وزن جعبه ی خالی  1900وزن یک جعبه توپ تنیس  -9

 عدد باشد، وزن هر توپ چند گرم است؟ 6جعبه 

 

 

 



 
 

 

 پایه ی پنجم مدرسه ای در نمودار زیر آمده است.تعداد دانش آموزان  -10

 این مدرسه به طور متوسط در یک کلاس چند دانش آموز دارد؟ -1

اگر دو دانش آموز در طی سال تحصیلی کلاس هایشان را با هم جابه جا کنند، میانگین چه تغییری  -2

 می کند؟

 

ر ثانیه به طرف زمین حرکت می کند. کیلومتر د 5یک چترباز پس از پرش از هواپیما با سرعت متوسط  -11

 ثانیه چتر خود را باز کند، قبل از باز کردن چتر، چه مسافتی را طی کرده است؟ 6اگر پس از 

 

 

کیلومتر در ساعت سرعت دارد که توسط ژاپنی ها ساخته شده است. اگر فاصله  600پیشرفته ترین قطار  -12

کیلومتر در ساعت باشد،  520عت این قطار به طور متوسط کیلومتر باشد و سر 2600ی دو شهر در دو قاره 

 چه مدت طول خواهد کشید تا مسافران بین دو شهر جابه جا شوند؟

 

 

را از مجموعه ی این عددها خارج کنیم، میانگین بقیه ی عددها  5است. اگر عدد  17عدد  4مجموع  -13

 چند است؟

 

 

 

 



 
 

 

 در یک هفته نشان می دهد.جدول زیر ساعت های مطالعه ی نیایش را  -14

 چهارشنبه پنجشنبه جمعه
سه 

 شنبه
 دوشنبه

یک 

 شنبه
 روز شنبه

5 6 5 3 2 3 4 
ساعت 

 مطالعه
 

 نمودار فراوانی زیر را کامل کنید. -1

 میانگین ساعت های مطالعه ی نیایش را حساب کنید. -2

 

میانگین سه عدد  -15
3

24
 و 

3

6
 ،

1

8
 را به دست آورید.  

 

 

 تومان خرج کرده است. میانگین مخارج روزانه ی او را حساب کنید. 126000هفته ی پیش آریانا در  -16

 

 

 باشد. 20سه عدد متوالی )پشت سر هم( بنویسید که میانگین آن ها  -17

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش احتمال

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 .اگر یک تاس را پرتاب کنیم حتما زوج می آید 

  مهر به دنیا بیاید غیرممکن است. 31این که کسی در احتمال 

  رنگ قرمز، سبز و زرد را می چرخانیم. اگر روی  3این یک بازی شانسی عادلانه است: چرخنده ای با

 رنگ های قرمز و زرد بایستد، نفر اول و اگر روی رنگ سبز بایستد، نفر دوم برنده است.

 شامد مساوی می شود.در بعضی مواقع احتمال اتفاق افتادن دو پی 

 بیاید چیست؟ 5احتمال این که در پرتاب یک تاس، عدد  -2

  حتمی 

 غیرممکن 

 احتمال کم 

 احتمال برابر 

رت تصادفی باز کرد. احتمال این که اولین کلمه ی آن صفحه با حرف کوشا کتاب عربی خود را به صو -3

 شروع شده باشد چقدر است؟« پ»

 قطعی 

 ممکن 

 غیرممکن 

 احتمال برابر 

ی یک مکعب است. می خواهیم روی همه ی وجه های آن عددها را به صورتی بنویسید شکل زیر گسترده  -4

استفاده نشود. شکل را کامل کنید و احتمال  0و 4باشد و از عددهای  9که مجموع دو وجه روبه رو برابر با 

 اتفاق افتادن هر یک از موارد زیر را با عبارت مناسب مشخص کنید.

 

 اب مکعب عدد زوج بیاید.احتمال این که بعد از پرت -1

 بیاید. 9احتمال این که عدد  -2

 بیاید. 2احتمال این که عدد  -3



 
 

 

مهره وجود دارد که  24در یک کیسه  -5
1

2
آن ها سبز،   

1

6
آن ها قرمز و   

1

3
مهره ها زرد است. شادی ، میترا   

از آن خارج کنند. بار بدون دیدن داخل کیسه، مهره ای  10و شراره یک بازی طراحی کرده اند که هر کدام 

 امتیاز مهره ی سبز برای شادی، امتیاز مهره ی قرمز برای میترا و امتیاز مهره ی زرد برای شراره است.

 در این کیسه از هر مهره چند عدد وجود دارد؟ -1

 آیا بچه ها در این بازی هم شانس هستند؟ -2

 کدام یک از آن ها شانس بیشتری برای برنده شده دارند؟ -3

 بازی عادلانه باشد، باید چه تغییراتی در مهره های کیسه به وجود بیاوریم؟اگر بخواهیم  -4

 )دقیقا چند مهره از هر رنگ کم یا زیاد کنیم؟(

 

 چرخنده ی زیر را می چرخانیم. چقدر احتمال دارد که عقربه پس از توقف کامل: -6

 

 قرمز بایستد: روی رنگ -1

 روی رنگ صورتی بایستد: -2

 روی رنگ سبز یا زرد بایستد: -3

شانس ایستادن عقربه روی رنگ ها را به  -4

 ترتیب از بیشترین به کم ترین بنویسید.

 آمد.« رورو، رو، پشت، رو، »بار انداخت و به ترتیب  5حسین یک سکه را  -7

 به نظر شما بار ششم سکه رو می آید یا پشت؟ چرا؟

 

 در صورت پرتاب تیر، احتمال برخورد به کدام رنگ بیشتر است؟ چرا؟ -8

 

 



 
 

 

اگر احتمال وقوع یک پیشامد را یک و غیرممکن بودن آن را عدد صفر در نظر بگیریم، در هر یک از موارد  -9

 دی بین صفر تا یک انتخاب کنید.زیر احتمال اتفاق افتادن پیشامد را عد

 تولید اکسیژن از گیاهان سبز زیر نور آفتاب -1

 به دنیا آمدن نوزادان دوقلو -2

 متورم شدن یک آلوی خشک چروکیده در داخل لیوان آب سرد -3

 بار پشت آمدن سکه 8رو آمدن یک سکه بعد از  -4

می آوریم. احتمال این که  تایی مداد رنگی یک مداد را به صورت تصادفی بیرون 24از یک جعبه ی  -10

مدادی با رنگ تیره بیرون بیاید 
2

8
 است. چند مداد تیره در این جعبه وجود دارد؟  

 

بخش پذیر باشد را به صورت جداگانه بر روی تعدادی برگه می  5که بر  60همه ی عددها کم تر از  -11

که بیرون می کشیم حالت های  نویسیم و در کیسه ای می ریزیم. احتمال این که به صورت تصادفی عددی

 زیر باشد، چند است؟

 داشته باشد: 5یکان  -1

 باشد: 60عدد  -2

 داشته باشد: 2یکان  -3

 بخش پذیر باشد: 10بر عدد  -4

 زوج باشد: -5

 باشد: 56کوچک تر از  -6

دکمه ی هم اندازه به رنگ های صورتی، مشکی و سبز قرار دهیم. از هر  15می خواهیم در یک جعبه  -12

 ی در داخل جعبه بگذاریم تا بدون نگاه کردن به داخل آن:دکمه چه تعداد

 احتمال بیرون آمدن دکمه ی صورتی از همه بیشتر باشد؟ -1

 احتمال بیرون آمدن دکمه ی مشکی و سبز برابر و بیشتر دکمه ی صورتی باشد؟ -2

 احتمال بیرون آمدن دکمه ی سبز از همه کم تر باشد؟ -3

 

 

 



 
 

 

 تمرینات دوره ای فصل به فصل 

 آزمون فصل اول

 گزینه ی درست را انتخاب کنید

 کدام است؟« دویست و چهل میلیارد و هفتصد و شصت میلیون و دو هزار و چهارده » عدد  -1

1- 240760214 

2- 2407602014 

3- 240760002014 

4- 240076002014 

 ، دو واحد کم کنیم، از کل عدد چند واحد کم می شود؟4032008007در عدد  3اگر از رقم  -2

 هزار واحد 2 -1

 میلیون واحد 2 -2

 میلیون واحد 20 -3

 هزار واحد 200 -4

چند کیلومتر « ده هزار » کیلومتر مربع است. با تقریب رقم  1.648.000مساحت کشور ایران تقریباً  -3

 مربع می باشد؟

1- 1.640.000 

2- 1.700.000 

3- 1.650.000 

4- 2.000.000 

 دوازدهمین عدد مربعی کدام است؟ -4

1- 144 

2- 48 

3- 148 

4- 16 

 

 مشخص کنید.× و جمله های نادرست را با  جمله های درست را با تیک

 230.000.000تا ده میلیون، می شود  230 -1

 در جدول ارزش مکانی بین مرتبه ها، الگوی مشخصی وجود ندارد. -2

 بین عددهای مثلثی و مربعی نمی توان ارتباطی پیدا کرد. -3

ها اضافه کنیم تا بتوانیم واحد به دقیقه  10واحد کم کنیم و  1در تفریق زیر باید از ساعت عدد بالایی  -4

 تفریق را انجام دهیم.

 

 



 
 

 

 جاهای خالی را با کلمه های مناسب پر کنید.

و ..................... قرار دارد و به .................... نزدیک تر « ..................... صدتایی » بین دو  276310عدد  -1

 است.

دنیا آمده اند. پس ............... از ................. بزرگ تر به  1353و مینا در سال  1348مهرداد در سال  -2

 است. 

 می شود.« تومان » ریالی ....................  100.000دسته اسکناس  300 -3

 تا صد میلیون می شود ................. . 48 -4

 محاسبات زیر را به پاسخ مربوط به خودش وصل کنید.

 محاسبات پاسخ

 صد هزار 24 9

 صدهزار 9 –ده هزار  65 صدهزار 2ده هزار +  5

2.400.000 700000  ÷6300000 

24.000.000 3000  ×8000 

 

 عملیات زیر را انجام داده و حاصل را به دست آورید.

  

 

  

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 مقایسه کنید.

 دقیقه 20ساعت و  14روز و  3دقیقه   ...    30ساعت و  85

 صد میلیون 25میلیارد و پانصد میلیون   ...    2

9: 25.:30..  …    9: 28.:30.. 

2.350.000      ...368492 

 کنید.مسئله های زیر را حل 

 از چند مربع کوچک درست شده است؟. 75در الگوی زیر شکل شماره ی  -1

 

 شماره ی شکل (1) (2) (3) ... (75)

 تعداد مربع ها    ... 

 

از هر دوی آن شهرها بیشتر است.  Cکم تر است و جمعیت شهر  Bاز جمعیت شهر  Aجمعیت شهر  -2

 با توجه به جدول زیر:

 جمعیت )نفر( شهر

 2.463.000 

 3.890.000 

 925.000 

 است؟ Aچند نفر بیشتر از شهر  Cالف: جمعیت شهر 

تومان برای کمک به افراد نیازمند کنار بگذارند، در مجموع  3000روزانه  Bب: اگر هر نفر از مردم شهر 

 روزانه چند تومان خواهد شد؟

آپارتمان زندگی کنند، در هر آپارتمان چند نفر زندگی می کنند؟  5.000در  Aج: اگر افراد شهر 

 )فرض کنیم تعداد افراد آپارتمان ها با هم برابر است.(

دقیقه ای، در ساعت به مقصد رسید. او در چه ساعت و چه  30ساعت و  4مهدی بعد از یک سفر  -3

 دقیقه ای راه افتاده است؟

 



 
 

 

 آزمون فصل دوم

 را انتخاب کنید.گزینه ی درست 

کسر بزرگ تر از واحد  -1
33

5
 برابر با کدام عدد مخلوط است؟ 

1- 3
3

5
 

2- 6
3

5
 

3- 6
5

3
 

4- 30
3

5
 

عبارت مقابل، بازشده ی کدام عدد مخلوط است؟          -2
4

4
+

4

4
+

4

4
+

1

4
 

1- 1
1

4
 

2- 4
1

4
 

3- 3
1

4
 

4- 13
1

4
 

 محور زیر کدام عبارت را نشان می دهد؟ -3

 

1- 3
2

5
+

8

5
 

2- 1
4

5
+

8

5
 

3- 
17

5
−

8

5
 

4- 3
2

5
− 1

4

5
 

×  20کدام گزینه مربوط به ضرب  -4
3

5
 می باشد؟ 

 

 مشخص کنید.× جمله های درست را با تیک و جمله های نادرست را با 

تا  18را می توان به  6عدد  -1
1

3
 تقسیم کرد. 

همه ی کسرهای بزرگ تر از واحد از  -2
19

20
 بزرگ ترند. 

 جمع و تفریق عددهای مخلوط را فقط به وسیله ی شکل می توان انجام داد. -3

2شکل زیر ضرب  -4 ×
3

4
  را نشان می دهد. 

 



 
 

 

 جاهای خالی را با کلمه های مناسب پر کنید.

12عدد مخلوط  -1
5

6
 برابر با کسر بزرگ تر از واحد ............. است. 

 را می توان به صورت کسر ................. نوشت. 17÷  14تقسیم  -2

عدد مخلوط ................. به اندازه ی  -3
2

7
 واحد کامل، کم تر است. 4از  

تا  15 -4
3

5
 برابر می شود با ................ واحد کامل. 

 طور کامل بنویسید. پاسخ پرسش های زیر را به

 حاصل ضرب مقابل را به دو روش به دست آورید. )با شکل و با تبدیل به کسر بزرگ تر از واحد( -1

3
1
3
× 2

5
6
= 

 

 

 

 عملیات زیر را انجام دهید و حاصل را به دست آورید و در صورت امکان به عدد مخلوط تبدیل کنید. -2

3
3
7
− 1

4
7
= 

1
5
÷ 4 = 

4
2
3
+ 3

1
2
 

2
3
× 8 = 

 ساده کنید. -3

18
54
= 

5
6
×

12
25
= 

مقدار  -4
4

5
 تا را با تقسیم بندی مناسب شکل ها و نوشتن عمل ضرب محاسبه کنید. 15از  

  



 
 

 

مهرداد  -5
1

3
قیمت هر دفتر چه کسری از پول های مهرداد دفتر خرید.  3از پول هایش را برداشت و با آن  

 تومان باشد، کل پول مهرداد چند تومان بوده است؟ 3000بود؟ اگر قیمت هر دفتر 

 

 

 

نوع غذا مصرف کرده ایم. در هر نوع غذا چه مقدار روغن استفاده  4هفت لیتر روغن را برای پخت  -6

 شده است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 آزمون فصل سوم

 انتخاب کنید. گزینه ی درست را

 نسبت مربع ها به مثلث ها در شکل زیر، با کدام یک از نسبت های زیر مساوی است؟ -1

 

1- 
4

7
 

2- 
12

9
 

3- 
8

3
 

4- 
3

4
 

کسر  -2
35

50
 معادل چند درصد است؟  

1- 50% 

2- 70% 

3- 65% 

4- 75% 

 را می توانیم به صورت کدام گزینه بنویسیم؟ 5به  8نسبت  -3

1- 
8

5
 

2- 
5

8
 

3- 
5

13
 

4- 
8

13
 

 نصف اعضای انجمن اولیا و مربیان یک مدرسه را بانوان تشکیل می دهند. یعنی چند درصد؟ -4

1- 1% 

2- 5% 

3- 50% 

 33تقریبا % -4

 

 مشخص کنید.× جمله های درست را با تیک و جمله های نادرست را با 

نسبت  -1
5

8
مثل کسر  

5

8
 است.« کل»نشان دهنده ی  8است، زیرا در هر دو، عدد  

 دو نسبت مساوی، با هم یک تناسب را تشکیل می دهند. -2

 یک نسبت را مثل یک کسر می توان ساده کرد. -3

می باشد، معادل درصد آن را پیدا  100اگر یک نسبت را مساوی با کسری قرار دهیم که مخرجش  -4

 می کنیم.

 

 

 



 
 

 

 ای مناسب پر کنید.جاهای خالی را با کلمه ه

کسر  -1
7

20
 معادل ............... درصد است.  

 نفری، .................. نفر می شود. 300دانش آموزان یک مدرسه  %45 -2

 سود، .............. تومان فروخته می شود. 15تومانی با % 2000کتاب  -3

نسبت  -4
9

8
 به ................ است. 27مثل نسبت   

 

 کنید. مسئله های زیر را حل

هفته( چند روز زوج  7روز ) 49است. در  4به  3نسبت روزهای زوج به دیگر روزهای هفته، مثل  -1

 داریم؟

 

به  3سانتی متر مربع از میز مریم پهن تر است. اگر نسبت مساحت میزهای مینا و مریم  50میز مینا  -2

 باشد، مساحت میز هر یک چند سانتی متر مربع است؟ 4

 

3-  

میلیون کیلومتر مربع باشد،  350زمین را آب ها پوشانده اند. اگر این مقدار، از سطح  70نزدیک % -4

 مساحت کل زمین تقریبا چند کیلومتر مربع است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 آزمون فصل چهارم

 گزینه های درست را انتخاب کنید

 مجموع زاویه های داخلی هر مثلث چند درجه است؟ -1

 درجه 100 -1

 درجه 90 -2

 درجه 120 -3

 درجه 180 -4

 کدام یک از شکل های زیر، تقارن محوری ندارد؟ -2

 لوزی -1

 مربع -2

 متوازی الضلاع -3

 ذوزنقه ی متساوی الساقین -4

 کدام یک از شکل های زیر، بیشتر از یک خط تقارن دارد؟ -3

 

 نیمساز زاویه های داخلی یک مربع را رسم می کنیم؛ کدام یک از زاویه های زیر به وجود می آید؟ -4

 درجه 30 -1

 درجه 45 -2

 درجه 60 -3

 درجه 120 -4

 مشخص کنید.× جمله های درست را با تیک و جمله های نادرست را با 

 قرینه اش نسبت به یک نقطه می شود.قرینه ی یک شکل نسبت به خط تقارن، همیشه مثل  -1

 فاصله ی هر نقطه تا خط تقارن، برابر با فاصله ی قرینه اش تا خط تقارن است. -2

 مجموع زاویه های داخلی ذوزنقه، با مجموع زاویه های داخلی مربع یکسان است. -3

 متوازی الاضلاع، تقارن محوری ندارد اما تقارن مرکزی دارد. -4

 های مناسب پر کنید.جاهای خالی را با کلمه 

 درجه، ............. ، ................ و .............. مربوط به یک متوازی الاضلاع هستند. 40اندازه های  -1

 درجه تقسیم می کند. 28نیمساز، زاویه ی ................... درجه را به دو زاویه ی  -2

 . رسم می شود.در تقارن مرکزی، قرینه ی یک شکل نسبت به .............. -3

 در شکل ...............، قطرها، نیمساز زاویه ها و خط تقارن روی هم می افتند. -4



 
 

 

 پاسخ پرسش های زیر را به طور کامل بنویسید.

 قرینه ی این شکل ها را نسبت به محور و مرکز داده شده رسم کنید. -1

 

 

 نیمساز زاویه های زیر را رسم کنید. -2

                          

 

 اندازه ی زاویه های خواسته شده در شکل را محاسبه کنید. -3

 

 

 

 



 
 

 

 پنجمآزمون فصل 

 گزینه ی درست را انتخاب کنید.

 محور زیر، کدام ضرب را نشان می دهد؟ -1

 

1- 4/1  ×3 

2- 1/0  ×14 

3- 2/1  ×42 

4- 4/1  ×2/4 

+40ت؟                        جمع مقابل، گسترده ی کدام عدد اس -2 7 + 0/03+ 0/004 

1- 34/47 

2- 734/4 

3- 034/47 

4- 004/473 

 محور مقابل کدام عدد را نشان می دهد؟ -3

 

1- 38/3 

2- 38/37 

3- 38/0 

4- 8/3 

 8/22 –( 21/5+  901/8= )حاصل عبارت روبه رو به کدام عدد نزدیک تر است؟                   -4

1- 12 

2- 6 

3- 9 

4- 15 

 

 مشخص کنید.× جمله های درست را با تیک و جمله های نادرست را با 

×17042برابر با  042/17عدد  -1
1

1000
 است. 

 قرار دارد. 17/4و  16/4بین دو عدد  163/4عدد  -2

 برای جمع اعشار نمی توانیم عامل ها را به کسر یا عدد مخلوط تبدیل کنیم. -3

 است. 001/0تا  10برابر با  01/0 -4

 



 
 

 

 جاهای خالی را با کلمه های مناسب پر کنید.

 به صورت ................. خوانده می شود. 012/25عدد  -1

 .............. نوشته می شود.عدد چهارصد و شش و بیست و نه صدم به صورت  -2

عدد اعشاری ............... را می توان به صورت کسر  -3
2403

100
 نوشت. 

38صورت اعشاری عدد  -4
3

1000
 به صورت ................ می باشد. 

 پاسخ پرسش های زیر را به طور کامل بنویسید.

 حاصل عملیات زیر را به روش مورد علاقه ی خود به دست آورید. -1

 =999/33  +08/65 

 =2/12  ×05/48 

 =016/294 – 8/328 

 

 

کیلوگرمی برنج در نظر گرفته شد. در  25برای یک اردوی یک هفته ای علمی و تفریحی، یک کیسه  -2

کیلوگرم از آن پخته و مصرف شد. چه مقدار برنج برای  28/6کیلوگرم و در روز دوم  075/4روز اول 

 روزهای بعد باقی مانده است؟

 

 

 

بشقاب سبزی چند  25کیلوگرم است.  257/0بشقاب سبزی تازه برای سفره ی یک مهمانی،  هر -3

 کیلوگرم است؟

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 آزمون فصل ششم

 گزینه ی درست را انتخاب کنید.

 رابطه ی مساحت کدام شکل است؟« نصف حاصل ضرب دو قطر »  -1

 لوزی -1

 ذوزنقه -2

 دایره -3

 مستطیل -4

 اگر محیط دایره را بر قطر آن تقسیم کنیم مقدار تقریبی که به دست می آید، چیست؟ -2

 (14/3عدد پی ) -1

 شعاع -2

 قطر -3

 نصف شعاع -4

 برای محاسبه ی حجم یک مکعب مستطیل به کدام اندازه ها نیاز داریم؟ -3

 طول -1

 طول و عرض -2

 طول و عرض و ارتفاع -3

 عرض و ارتفاع -4

 هر لیتر برابر با چند سی سی است؟ -4

1- 
1

1000
 

2- 
1

100
 

3- 1 

4- 1000 

 مشخص کنید.× و جمله های نادرست را با جمله های درست را با تیک 

هر سی سی برابر با  -1
1

10
 لیتر است. 

 سانتی متر است. 10برای اندازه گیری حجم مکعبی به اندازه های  -2

 سانتی متر است. 10هر لیتر برابر با حجم مکعبی به اندازه های  -3

4- 
3

5
 سی سی بیشتر است. 600لیتر، از  

 

 د.جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنی

 لیتر برابر با ............. سی سی است. 7/32 -1

 سی سی برابر با ............... لیتر است. 48752 -2

 برابر شوند، حجم آن ................. برابر می شود. 4اگر طول و عرض و ارتفاع یک مکعب  -3

 سانتی متر برابر است با .................. سانتی متر. 314شعاع دایره ای به محیط  -4

 



 
 

 

 پاسخ پرسش های زیر را به طور کامل بنویسید

 مساحت قسمت رنگی را حساب کنید. )اندازه ها به سانتی متر هستند( -1

 

 طول طناب زیر برابر با چند متر است؟ -2

 

 حجم زیر برابر با چند سانتی متر مکعب است؟ -3

 

 

 سی سی شربت رسید؟دانش آموز تقسیم کردیم. به هر یک از آن ها چند  12لیتر شربت را بین  4/2 -4

 

 

 

 

 



 
 

 

 آزمون فصل هفتم

 گزینه ی درست را انتخاب کنید.

 نسبت یک داده به کل داده ها در کدام نوع نمودار بیشتر معلوم می شود؟ -1

 دایره ای  -1

 میله ای  -2

 خط شکسته  -3

 ستونی  -4

 برای رسم کدام نمودار می توانیم از درصد یک داده از کل داده ها استفاده کنیم؟ -2

 میله ای -1

 ستونی  -2

 دایره ای -3

 خط شکسته  -4

 کدام عبارت به معنای احتمال برابر اتفاق افتادن یا نیفتادن است؟ -3

 100احتمال % -1

 پنجاه پنجاه -2

 حتمی -3

 احتمال کم -4

 شده است. آن اعداد احتمالا کدام عددها هستند؟ 20عدد مختلف،  5میانگین  -4

 18و  19و  20و  23و  26 -1

 12و  16و  20و  24و  28 -2

 10و  15و  20و  30و  40 -3

 12و  18و  20و  40و  60 -4

 

 مشخص کنید.× جمله های درست را با تیک و جمله های نادرست را با 

 برای تعیین میانگین داده ها، فقط می توانیم از تقسیم مجموع آن ها بر تعدادشان استفاده کنیم. -1

 رات در طول زمان از نمودار خط شکسته استفاده می کنیم.برای نشان دادن تغیی -2

 است. 28برابر با  60و  45و  19و  37میانگین اعداد  -3

 هستند. 160باشد، می توانیم فرض کنیم که همه ی آن ها برابر با  160اگر میانگین چند داده برابر با  -4

 

 جاهای خالی را با کلمه های مناسب پر کنید.

 رقمی در پرتاب تاس ............. است.احتمال آمدن عدد یک  -1

 احتمال برد یک تیم با دو بازیکن اخراجی در برابر تیم مقابل ..................... می شود. -2

 احتمال بارش باران در تابستان در یک شهر کویری ............... است. -3

 برای رسم نمودار دایره ای به ................. حتما نیاز داریم. -4

 



 
 

 

 سخ پرسش های زیر را به طور کامل بنویسید.پا

 احتمال ایستادن فلش پس از چرخاندن چرخنده ی مقابل، روی کدام رنگ بیشتر است؟ چرا؟ -1

 

 

کیلوگرمی برنج برای خانواده اش خرید. مصرف این مقدار برنج در  50میترا در ماه رمضان یک گونی  -2

 دایره ای مربوط به آن را رسم کنید.جدول زیر آمده است؛ پس از تکمیل جدول، نمودار 

 

 درصد مصرف )کیلوگرم( مدت

  15 روز اول 10

  25 روز دوم 10

  10 روز سوم 10

 %100 50 کل

 

 


